

智者先行 “蓝色金融”显成效

工行山东省分行服务蓝色经济纪实

2011年1月4日,《山东半岛蓝色经济区发展规划》正式获得国务院批复,成为我国“十二五”开局之年第一个获批的国家发展战略,也是我国第一个以海洋经济为主题的区域发展战略。

山东半岛蓝色经济区要发展,金融必须先行。工行山东省分行作为工商银行在山东半岛蓝色经济区提供金融服务的桥头堡,将制定专项支持政策,在机构设置、审批权限、资金支持等方面向该区域倾斜。



工商银行姜建清董事长(左三)、易会满(左五)、张红力(右一)副行长在日照调研蓝色经济发展情况。

识大势者得先机

山东半岛区位优势优越,自然资源丰富,开发前景广阔,是山东省拓展发展空间、保持持续快速健康发展的潜力所在、优势所在,其开发建设一直得到国内外广泛关注和支持,党和国家领导人多次做出重要批示,2009年国家领导人在山东调研视察的两次讲话更是把发展山东海洋经济提到了前所未有的高度,也由此拉开了以海洋经济为主体的“山东半岛蓝色经济区”建设规划的序幕,同时也对未来山东经济社会发展产生重大而深远的影响。

面对新形势、新机遇、新挑战,工行山东省分行敏锐地认识到培育和发展以海洋资源开发利用为主导的蓝色经济,离不开金融业强有力的支持,对自身的转型升级和结构调整将是一次重大机遇,依托“蓝色经济”发展“蓝色金融”将会获得可观的成长空间。该行在省内外同业中率先提出“发展蓝色金融服务蓝色经济”的金融服务理念并在这一理念的指导下,不断加大支持蓝色经济发展的力度。

“蓝色金融”成效初显

2010年4月,工商银行姜建清董事长率总行相关部门负责人,就沿海经济带发展战略到日照开展调研。期间,姜建清董事长与省长就金融支持半岛蓝色经济区建设进行了深入细致的交谈,详细了解沿海地区城市发展规划、重点项目建设和金融服务需求,实地考察了日照港口集团,并专题召开了沿海经济带发展战略座谈会,听取了山东分行工作汇报,就抓住沿海经济区加快发展机遇、进一步做大做强沿海分支机构提出了具体要求。

在政策航标的指引下,发展“蓝色金融”进一步成为了工行山东省分行的战略性部署。为加快“蓝色金融”建设,该行实施一系列的政策倾斜。一是在信贷限额上向烟台、威海等蓝色经济区的重点分行倾斜。以烟台分行为例,该行2010年新增贷款总量占山东分行全年新增贷款的10%左右。二是对蓝色经济相关产业、行业授信上进行倾斜。围绕半岛蓝色经济区建设,该行加大了海洋渔业、海洋化工、

海洋交通运输业、海洋装备制造和能源矿产产业的信贷投入,拓展新的信贷市场领域。三是提高信贷审批效率。该行进一步优化信贷操作流程,全面推行无纸化审批,整合评级授信环节,适当下放审批权限,简化短期融资审批程序,加强中后台集约化管理,进一步提高金融服务效率。四是加快金融创新步伐。该行针对海洋产业金融需求,积极探索海域使用权抵押、港口物流融资、船舶融资租赁等金融产品,创新发展企业上市发债顾问、资产证券化、股权私募等潜力业务,积极开展并购顾问、信息咨询、权私募顾问、产业投资基金等投行业务,紧跟大型企业实施“走出去”战略,开辟国际业务新的市场空间,不断做大做强金融中间业务市场,更好地满足蓝色经济区建设的需求。

截至2010年末,工行山东省分行在山东半岛地区(不含青岛)的贷款总额1374亿元,占该行贷款总额的34%,较年初增加73亿元,占该行贷款增量的33%。主要投向了临港城市基础设施、海洋生物与海洋渔业、海洋装备制造、海洋能源矿产

业、海洋交通运输物流业、海洋文化旅游业、海洋工程建筑业、海洋生态环保业和海洋化工业。

坚定不移加大作为

2011年1月4日,《山东半岛蓝色经济区发展规划》正式获得国务院批复,成为我国“十二五”开局之年第一个获批的国家发展战略,也是我国第一个以海洋经济为主题的区域发展战略。获悉这一振奋人心的消息,工行山东省分行一方面与政府相关部门积极接洽,商讨合作事宜,另一方面积极向总行汇报,争取更大的区域政策支持。总行姜建清董事长和杨凯生行长对此高度重

视,责成总行有关部门抓紧研究有关山东蓝色经济发展的区域信贷政策和半岛蓝色经济区金融服务方案。

山东半岛蓝色经济区要发展,金融必须先行。工行山东省分行作为工商银行在山东半岛蓝色经济区提供金融服务的桥头堡,在总行的大力支持下,将制定专项支持政策,在业务创新、机构设置、审批权限、资金支持等方面向该区域倾斜,优先保证区域内优势产业和重点建设项目的资金使用,综合运用银团贷款、中长期贷款、项目前期贷款、流动资金贷款、备用贷款、票据融资等结构化产品组合,集约控制融资成本;为山东半岛蓝色经济区的

大型企业和重点项目提供短期融资承销发行、中期票据主承销、信托计划、融资租赁、供应链融资、设计理财产品、资产证券化、并购贷款、组建产业基金、股权投资基金,引进战略投资,进入银行间市场,提供信用增级及上市承销服务等多种金融业务;优先支持山东半岛蓝色经济区海陆基础设施、先进装备制造业、城市基础设施、城镇一体化建设、海洋战略性新兴产业、先进海洋制造业、现代海洋服务业、现代海洋渔业等各类重点建设项目建设。

面向蔚蓝的海洋,3300公里的海岸线充满无限的生机和希望;相信,“蓝色金融”会是它有力的翅膀……

您身边的银行 可信的银行



ICBC

鼓舞 世界的力量



有一种力量来自中医。
它,汇聚五千年东方智慧,承载人类梦想与未来,以胸怀天下的精神气度和卓尔不凡的专业实力,守护你,鼓舞你,成就你。
ICBC 鼓舞世界的力量

网站 www.icbc.com.cn 服务热线 95588

ICBC 中国工商银行